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„KELET*
politikai és közgazdasági napilap 

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek:
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.
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8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

Ä „Kelet“ kiadóhivatala.

IPest, mart 5.
(A.) Végre megtörtént a rég várt, hőn 

óhajtott esemény ; a baloldal szóhősai Hfáran_ 
-tek, a választási törvényjavaslat általános tár­
gyalása épen, midőn e sorokat írjuk, be van 
iejezve. Még tegnap s részben ma is az ellenzék 
óriási szóáradatot öntött reánk; Tisza Kálmán 
s a többi indítványozók galandócz hosszúságú 
beszédeit még el kelle szenvednünk, mielőtt a 
döntő haicz, a szavazás kezdetét vette. Mi 
mindeddig, a mily erélyesen küzdöttünk az el­
lenzék vezéreszméi és ezélzatai ellen, annyira 
kihagytuk a játékból a baloldal vezéreinek 
személyét. Előttünk a küzdelem az elvek har- 
cza volt, nem pedig személyeskedés: az ma­
rad ugyan továbbra is, de miután maga Ti­
sza Kálmán ur volt, ki tegnap hétnegyed 
órán át folyton személyeskedett s az elvek 
magaslatára emelkedni képes nem volt, most 
midőn beszédével kell foglalkoznunk, a sze­
mélyes mozzanattól eltekintenünk nem lehet.

Nincs fontosabb ügy, melyben Tisza Kál­
mán ur szót ragadni nem szokott volna ; nincs 
kérdés, melyről nézeteit el nem mondaná s igy 
száz és száz esetben volt alkalmunk szónoki 
tehetségéről Ítéletet szerezni. Tisza Kálmán 
birja a routine! valaminek elég tiszteséges for 
mában való elmondására, tud folyékonyan be­
szélni, de, azért még közel sem jő a valódi szó­
nokhoz. Ő nem államférfi mint politikus egé­
szen jelentéktelen, tudománya hézagos, látköre 
nem emelkedik túl faluja határain ; ő eltévesz­
tette czélját. Ügyes prókátor veszett el benne, 
ki az X-et is U-vá tudta volna változtatni, 
mint pártvezér azonban a legközönségesebb em­
berek sorába tartozik, kiknek értéke és erköl­
csi súlya nem önmagukban, hanem környező 
tők gyarlóságában rejlik. Ha a viszonyok fe­
lett gondolkodunk, bizony el kell ismernünk az 
egykori svéd államkanczellár azon mondása 
igazságát: minima sápiéntia regitur,— nem a 
mundus, hanem a baloldal.

Mi rég tisztában voltunk Tisza Kálmán 
ur államférfim értékével, de véleményünk oly 
ecclatáns bizonyítékot sohasem nyert, mint épen 
tegnap, midőn Tisza Kálmán ur hét negyed 
órán át gyötörte a hallgatóságot a nélkül, 
hogy ez kitudhatta volna, mit akar tulajdon­
képen a szónok ? El is olvastuk a beszédet s 
egy jó adomán, továbá azon kijelentésen kí­
vül, hogy nem fogadja el á javaslatot, nem 
találtunk benne eszmét, hacsak eszmének nem 
tekintjük, ama valóban gentlemanellenes maga­
viseletét, melyet ellenfelei, különösen Tóth Vil­
mos irányában tanúsított, azon iskolás gyerek- 
szerű goromba és alig qualificálbató modort, 
melylyel eszmeszegénységét eltakarni ipar­
kodott. Gorombaság, czivakodás, piszkolódás, 
szőrszálhasogatás — ezek jellemzik Tisza ur 
tegnapi beszédének kilencztized részét De nem­

csak a pártvezér, maga a párt is ily eszközök­
kel működik. .

Ha tekintetbe vesszük amaz éretlen és 
csakis pillanatnyi szenvedély által sugalt szó­
kat, melylyel a baloldal azon tagjaival szem­
ben eljár, kik hazafias fájdalommal látják a 
közjogi viták feletti pörpatvar kevés hatását s 
azért a párt kötelékéből kiváltak ; ha átolvas­
suk, minő hangon beszélnek az ellenzéki lapok 
ezen férfiaknak még magánjelleméről is, ha 
figyelemmel kisérjük, mily sértő és csúfos bá­
násban részesítik pártunk azon tagjait, kiknek 
jelleméről harmincz, negyven éves becsülettel 
átélt mult kezeskedik, úgy lelkünk fölháborod­
va kiáltja: hogy a politikai morál nálunk ki­
alvó félben van. Oda jutunk, a hol ma Fran- 
cziaország van; a pártérdek megöli a közérde­
ket s a baloldali fanatismus Magyarországot a 
legnyomorubb válságokba, a társadalom alap­
jainak, a törvény, jog és tekintély tiszteletének 
aláásására sodorja. A baloldal szerint minden 
jobboldali ember hazaáruló; Simonyi még to­
vább vonja ez eszméből a következtetést; ő 
szerinte minden kabátos ember zsebmetsző, 
corrumpált erkölcstelen hunezut — ezt hir­
detik az ellenzék lapjai. Ennyire sülyedt ná­
lunk a közerkölcsiség. Hová vezet ezen lejtős 
ut, melyre a baloldal bennünket vezetni ké­
szül — azt tudja minden gondolkozó ember. 
Valóban minden hazafinak szövetkeznie kell, 
hogy a fenyegető válságot eltávolítsa ha 
zánkról.

Új píii’tíiltilíiilti«. 

i.
(zzz.) A baloldali lapok dirmegnek 

dörmögnek s azok némelyike a magyai pub- 
lini a ti kft. mái t-ÁaáQn í Piwn nam nnwlĂ 
modorban fejezi ki boszuságát a miatt, 
hogy azon párt tagjai közül pár egyén 
jobb meggyőződésre tért, s elfogadta a 
jobboldal álláspontját a közjogi alapkér­
désben. Természetesen legjobban kitesz 
magáért az „Ellenőr“, mely a dissenter 
gr. Károlyi Ede programmját egy oly 
szóval jellemezi, melyre igazán elmondha­
tók ugyanazon czikk ezen szavai : „olvasd 
meg csak, ha náthás vagy; de fogd be 
az orrod, ha szagolni képes!“

Ebből többféle tanúság következik.
Első mindenesetre, az, hogy ezután 

az ember az „Ellenőr“-t csak náthás ko­
rában olvassa vagy előre fogja be az or­
rát, mielőtt Csernátony ur szelleműin öt­
leteiben keresne gyönyörűséget.

Második tanúság pedig az, hogy bár­
mennyire kérkednek is odaát, hogy nincs 
semmi baj, megvetik az egész jelenséget, 
még is csak a baloldali tábor zilált vi­
szonyaira mutat az, mikor a párt főlapja 
alig visszafojtható dühét ily bierhajzliba 
való (vagy igazán szólva, még oda se 
való) „vitz“ czel árulja el.

A hol „nincs semmi baj“, ott nyu­
galom honol, s a valódi emelkedett meg­
vetés több méltósággal szokta kifejezni 
magát, kivált egy politikai párt főlapjában. 
Csak a bukását érző önbálványozás dühe 
szokott a gúny legdurvább furkosához 
folyamodni. Csak azt kell hinnünk, hogy 
még is félnek odaát, mizserint az uj meg 
uj „szökevények“ után egyenként és sza­
kaszonként még mások is desertalni fog­
nak, s a csalhatatlan politikusok és ki­
zárólagos szabadalommal biró hazafiak tá­
borában a jobb meggyőződésre térök tá- 
voztával egyszer csak Tisza Kálmán ma­
rad az ő kebelbarátjával Csernatonyval 
____ nó, meg nehány vidéki jámbor 
„elvbarát“-tál, kik még máig is hiszik, 
hogy ebből a mostani ellenzékből lesz 
valaha majoritás és akkor a balpárti kor­
mány beváltja mindazokat a szép Ígére­
teket, melyeket az oly bőkezüleg tett, 
mintha bizonyos lett volna, hogy soha se 
lesz alkalma arra, hogy — szaván fogják.

Ha hetekig mind azt olvasnám is az 
ellenzéki lapokban, hogy számba se ve­
szik némely eddigi elvbarátaik megválá­
sát, még se lennék hajlandó ezt föltét­
lenül elhinni.

Én azt kérdem.- van-e valódi ok 
odaát arra, hogy megdöbbenjenek azon 
tünemény felett, melyszerint közülők töb­
ben kezdenek jobb meggyőződésre jutni 
s az eddigi elvrokonságról lemondani?

A felelet pedig erre az, hogy — 
van!

A legelső, legközelebb fekvő, s leg­
mélyebben gyökerező ok pedig többek 
közt az, hogy az emberek mind szélesebb 
körben kezdik átlátni, miszerint a ma­
gyar királyság és a magyar nemzet jövő­
jét s emelkedését csak oly gyakorlati po­
litika biztosíthatja, mely a viszonyokkal 
számolva, helyzetünket félre nem ismerve, 
erőnket túl nem becsülve, koczkáztató 
ugrások helyett, a biztos és fokozatos ha­
ladás utján vezet egy nagy czél felé, mely 
mindnyájunk szeme előtt lebeg ; mig az 
oly politika, mely csak kedélyeket csik­
landoz, elbizakodottságot tüzel a messzi 
jövőben alig elérhető ábrándokkal, s mely 
saját programmjában elismeri, hogy nem 
e mai időkre való, egyébnek se tekinthető, 
mint sokat Ígérő, de gyakorlatiatlan meddő 
politikának, mely erőt nem nyújt, emel­
kedést és haladást nem biztosit.

A jelenlegi baloldal maga ítélte el 
H^grammjai, Kijeiemven, nogy aiapeszmé- 

I jenek kivitelét kénytelen „jobb időkre“ 
elnapolni. Még inkább elítéli pedig e 
programmot az, hogy a „jobb idők eljöt- 

I tóig“ (mi alatt persze a Mátyás király 
vagy Nagy Lajos korabeli viszonyok ér­
tendők) az egész pártot oly megbénító 
helyzetbe hozta, miszerint — bár szintén 
rendelkezett kitűnő capacitásokkal — 8 7 
óta alig arathatott egyéb dicsőséget, 
mint azt, hogy folytonos gáncsolásai ál­
tal nehezítette azon nagy, nemes, hazafiui 
feladatot, melynek czélja volt kiemelni ha­
zánkat egy veszélyes örvényből, egy rop­
pant chaosból, melybe azt az 1849-diki 
események s következményei sodorták, 

íme, mindjárt egy fél évtizede lesz 
annak, hogy a kiegyezés létre jött, s mit 
tett azóta a baloldal, mint cselekvő párt, 
mint politikai factor? Bizony örömmel 
hallanók, ha mondhatná: imé, isten ke­
gyelméből ennyire meg ennyire felépítet­
tük romjaiból a hazát, s ezt meg ezt mi 
emeltük nagy gouddal és fáradsággal. De 
fiában Paz a szerencsétlenül választott ál- 
áspont, az erőltetett merev pártállás, a 
fagy Lajos korszakára váró politika, a 
findent vagy semmit követelő igény, oly 
ányba terelték a párt munkásságát, mely- 
)1 alig mondhatni, hogy segített volna 
ilyos helyzetünkből kiemelkedni.

A baloldalnak 1867-ben nem tetszett 
eák Ferencz kiegyezési terve, készített 
:y „jobbat“, észievette, hogy amannál 
okkal roszabb; egyszerűen viszsza- 
nta, s a helyett, hogy más jobbal tu- 
tt volna előállani, azóta folytonosan 
tromolja a már törvényesített alapot, 
im alkot, de birál kegyetlenül, s ez ké- 
elmes dolog.

A delegatiókban, a hol vérünk és 
özünkről van szó, s a hol néha egyet- 
i alapos szó is vajmi sok hasznot hajt- 
t a hazának, simpliciter nem vesz részt, 

még kényelmesb !
Nagymérvű organicus országszer vé­

si munkálatainknál tömérdek nehézsé- 
; gördített. Ebből állott közreműködése.

Mindaz, a mi 1867 óta alkottatott, 
a jobboldal s abból keletkezett kormány 
érdeme. Oly érdem, melyet a baloldal 
csak kicsinyelni méltóztatik, de a melyet 
elhomályositni hasztalan erőlködik. Oly 
érdem, a melyben a baloldal nem tudott 
résztvenni. cselekvőleges szereppel, s a 
melyre nézve ki is jelentette, hogy nem 
kíván az abból származó dicsőségben osz­
tozni. —

Egy ily magát tétlenségre, illetőleg 
csak meddő ellenzésre kárhoztató párt 
nem csoda, ha többé nem elégítheti ki a 
gondolkozó, munkára kész hazafiak nemes 
becsvágyát. Sőt az a csoda, hogy hívei 
rég oda nem hagyták egy más tevéke­
nyebb, hasznosabb pártot alkotandók.

A választási reform Angliában,
ni.

(M. A.) Az uj — conservativ —- kor­
mány alkotásával megbízott Derby lord meg- 
kisérlé, magához csatolni egy részét azon libe­
rálisoknak, kik szakítva pártállásuk követel­
ményeivel, megbuktatták a reform-bilit; de e 
párttöredék főnökei, Grosvenor lord, Horsman, 
Beaumont nem fogadták el ajánlatát. Miután 
a lelépett kormánytagok között is hasztalan 
kisérlé meg Clarendon lordot és Sommerset 
herczeget maradásra birui, kénytelen volt lord 
Derby az uj kabinetet kizárólag tory elemek­
ből alkotni meg. Az uj kormány alsóházi szó­
vivője (leader) természet szerint nem lehetett 
más. mint a párt uzollemi vezére, Disraeli. Ne­
hány nappal a hazánkra nézve oly végzetes 
sadowa-i ütközet után megalakult a cabinet. 
Jul. 9-én Derby lord kifejté annak politikai 
programmját a felsőház előtt. Csakis ama nagy 
párt iránti tekintet, úgymond, a melyet kép­
visel, s a kötelesség érzete birta őt arra, hogy 
elfogadja az uj cabinet alkotására vonatkozó 

! megbízást; szerinte a távozó ministerium nem 
I cselekedett helyesen, midőn kormány kérdést 
! csinált a reform-bilinek egész terjedelmében 

elfogadásából. Kijelenté, hogy ő maga sem 
idegen a parlamenti reform elvétől, de fenn­
tartja a teljes cselekvési szabadságot a kor­
mány számára.

Ily általánosságban tartott nyilatkozat 
nem elégité ki a demokrata pártot. A reform­
bizottságok elhatározták, hogy hatalmas demon- 
stratiot fognak rendezni a kormány ellen, s e 
czélból jul. 23-ára a Hyde-Parkba egy mee- 
ting-et hívtak össze. Az uj belügyér, Walpole 
eltiltá ugyan az összejövetelt, de a kitűzött 
napon mégis nagy néptömeg csődült a Hyde- 
Park felé. A kapuk azonban zárva valának 
s 1500 rendőr volt kirendelve azok őrizésére. 
Ezeknek erőlködése daczára is betörte a nép- 
tömeg a kapukat, s behatolt a parkba. Több 
személy, maga a rendőrfőnök is, megsebesült, 
s számosán elfogattak. A néptömeg ezután ki­
vonult a Trafalgar-Square felé, s kijelentvén a 
kormány eljárásának kárhoztatását, két hatá­
rozatot hozott. Az egyik kimondja, hogy mi­
után a reform-kérdés a kormány által hatá­
rozatlan időkre elhalasztatott, tel kell az igaz­
ság érdekében minden törvényes eszközt hasz­
nálni, még ha szükséges az adó megtagadását 
is. A második elismerési határozat Gladstone, 
Bright és mindazon alsóházi tagok irányában, 
kik a reform-bili vitatása alkalmával az alsóbb 
osztályok jogait védelmezték.

a parlamentben nehány radikális szónok 
egyenesen a kormányra hárította a felelősséget 
ezén és más zavargásokért ; de a többség, élén­
ken megbírálván Bright- és társainak maga­
tartását, kedvezőleg fogadta a Walpole által 
adott felvilágosításokat. Kijelenté a minister, 
hogy a kormánynak esze ágában sem volt a 
meeting-ek akadályozása, s ez esetben is csak 
azon meggyőződés folytán nyúlt előzetes rend­
szabályokhoz, hogy a zajos gyülekezet aka­
dályozni fogná a parkok általános használhatását. 
Disraeli meg egyenesen kimondá, hogy az ily 
gyülekezetek, ha kellő időben és helyen tar­
tatnak, a jogok értékes garantiáját képezik, 
amazokat nem korlátozni, de előmozdítani kell. 
Shaftesbury lord felemii, hogy a jövő ülésszak 
alatt kívánni fogja a kormánytól telkek ki­
sajátítását s helyiségek építését azon czélból,



220

miszerint, azokban a nép összejöhessen köz­
ügyek tárgyalására. E békülékeny hangulat meg 
is termelte jó gyümölcseit; a kormány helyben­
hagyásával jul 31-én tartott meeting, melyen 
maga Stuart Mill is jelen volt. — a legna­
gyobb rendben folyt le. Bright azonban nem 
óhajtá az agiíatió teljes elcsendesülését. Tár­
saival együtt a nyár vége felé bejárta az an­
gol gyáripar nagy központjait, mellőzte a mér­
séklet taktikáját, melyet előbb a liberális kor­
mány alatt követett, s éles hangon kelt ki a 
tory-ak, s különösen Derby lord és Lowe ellen. 
A radikális párt e csatározásában nemcsak a 
munkás osztályok támadták meg a cabinet 
politikáját; a közép osztály, meg akarván osz­
tani a hatalmat a faj beli aristocratiával, szin­
tén részt vett a népies demonstratiókban. 
Manchester nagy iparosai egy értekezletet tar­
tottak a tory ministerium ellen szükséges esz­
közök költségeinek beszerzése tárgyában. Alá ■ 
írást nyitván, csakhamar 25,000 frankot gyűj­
töttek össze. Londonban dec. 3-án szintén tar­
tatott egy nagy összejövetel a parkban, melyet 
Ranaleagh lord a reform-comité rendelkezése 
alá bocsátott. Tiltakozott e meeting a parla­
ment több szónoka által emelt azon vád ellen, 
mintha a munkásosztályok nem bírnának poli­
tikai képességekkel ; egyszersmind köszönetét 
szavazott Gladstone, Stuart Mill, Bright s a 
választási reform többi előharczosai irá­
nyában.

Az 1867-ki parlamenti ülésszak egyéb 
megoldatlanul hagyott kérdések közt átörökölte 
a választási reformot is, melynek keresztül­
vitele a közvélemény sürgős kívánalmát képe­
ző. a radikálisok egy része a Russell-minis - 
terium bukása óta az általános szavazatjogot 
sürgette, s agitatióját nem folytathatá sokáig 
veszély nélkül. Derby lord és Disraeli nem is 
idegenkedtek a lefolyt év munkájának folyta­
tásától; állásukat azonban fölötte megnehezité 
leginkább azon körülmény, hogy meg kelle 
küzdeniök a természetszerű bizalmatlansággal, 
melyet mindig fölkeltett egy szabadelvű intéz­
ménynek conservativ kormány általi kezde­
ményezése. A parlamentben győzedelmeskedniük 
kellett a radicalisok fölött, a nélkül, hogy biz­
tosan számithattak volna a mérsékelt szabad­
elvűekre, kiknek magatartása volt hivatva a 
megoldás mikéntje fölött dönteni. Ide járult 
még az is, bogy a reform kérdése nézetkülönb­
séget idézett elő még a cabinet kebelében is. 
Derby lord kifejezvén egy Disraeli-hez intézett 
levelében azon óhajtását, hogy az uj választási 
rendszer szélesebb alapokra fektettessék, a kor­
mány három tagja, Peel tábornok hadügyér, 
lord Cranbourne indiai minister, s lord Car­
narvon gyarmati államtitkár megtagadta hozzá­
járulását az ily irányú intézkedésekhez.

Az uj ülésszakot megnyitó trónbeszéd 
(1867. febr. 8-án) alig érinté a reform-kérdést 
s beérte annak jelzésével, hogy a parlament 
figyelmét ismét igénybe veendi a nemzeti kép­
viselet állapota. Derby lord teljes tudatával 
birt a helyzet nehézségeinek, midőn a felirati 
vita alatt kijelenté, hogy a kérdés csak kö­
zös egyetértéssel oldható meg, s hogy vala­
mennyi párt támogatása, nélkül egy cabinet 
sem vihet keresztül választási reform-bilit. 
Szerencséjére Russel lord és Gladstone a parla­
ment mindkét házában nyilvániták, hogy támo­
gatni fogják a cabinet-et, mihelyt oly bill-t 
terjeszt elő, mely a munkás osztályokat kellően
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.KELET' TÁRCZÁJA.

Miss Aida.
Fortoul Tj. I.eazélye,

VI.
(Folytatás.)

— Most már volt önnek vagyona — foly- 
tatá Valentine— de nem igaz utón jutott hoz­
zá ; jó angyala elhagyta.

Adrienne, a fiatal nemeskeblü hölgy nem 
akarta többé Önt látni, ön nem is bánta ezt 
nagyon, mert neki más vagyona nem volt, mint 
munkaképessége.

Nem kétlem, hogy ön nagyon ügyes ke­
reskedő ne lett volna, mi abból is kitűnik, 
hogy vagyona gyorsan szaporodott. Azonban ha 
vagy egyszer történetesen levelet irt ön b a z a, 
mindig csak nehéz helyzetéről, s az élet ter- 
heiről panaszkodott, s természetesen semmivel 
sem segité anyját, mert ez következetlen­
ség lett volna ön részéről. Ez érzelemre, 
ezen tényekreakar önmahivatkozni 
önigazolásául? Nem, az nem lehet!

Ön nagyon előnyösön adta el üzletétt, 
midőn a februári forradalom kiütött. De fele­
déin, átmenetkép, elismerésemet kifejezni azon 
kis mesterfogás fölött, mely által az egyszerű 
Bremontból a Chalain utódából, egyszerre 

kiterjesztett választási joggal látja el. Hogy । 
kikémlelje a talajt, s tájékozva legyen a ház 1 
többségének akarata felől, Disraeli jónak látta 
egységes bili beterjesztése helyett több hatá­
rozati javaslatot (resolutions) terjeszteni a ház 
elé azon hozzáadással, hogy mihelyt ezekre vo­
natkozólag kiderül a parlament óhajtása, egy 
törvényjavaslatot fog benyújtani úgy a válasz­
tási census, mint a kerületek uj beosztása tár­
gyában. Febr. 12-én az említett határozati 
javaslatok — számszerint tizenhárom - - a köz­
vélemény bírálata elé lőnek terjesztve.

(Vége a jövö közleményben.)

Pest, mart. 4.
A képviselőház mai ülésén pár előzmény 

után B. Simonyi Lajos hosszabb indokolás­
sal következő interpellátiot intéz a miniszter­
elnökhöz : 1. Mely okok voltak azok melyek­
nél fogva a f é. jan. 15-ére összehívott hor­
vát szlavonodalmát országgyűlés a jan. 11-ről 
kelt leirat által, mielőtt nyilatkozhatott volna, 
íöloszlottatott 2 Melyek voltak azon akadályok, 
melyeknél fogva a horvát 1870. II. t-czikk 3. 
§-a nem teljesittetett s a f. é. jan. 11-ki le­
iratban foglalt legfelsőbb ígéret be nem vál­
tatott. 3. Szándékozik-e a kormány a hivatott 
törvényekben foglalt azon intézkedések mielőb­
bi megtételére, melyek az újabb országgyűlés 
összehívására szükségesek. - Közöltetni fog 
a miniszterelnökke).

A ház ezután napirendre tér : bevégzi a 
zárbeszédekkel a választási törvényjavaslat fö­
lötti általános vitát.

Gr. S z a p á r i Gyula közp. bizottsági 
előadó konstatálja, hogy a tjavaslat 2-ik feje­
zete alig támadtatott meg, a támadás majd foly­
ton ez első ellen irányult. Tisza és Irányi ré­
széről jött a támadás két irányban: Tisza csak 
általában a tjavaslat elvetését s újnak beter­
jesztését kivánja, de az ennek alapjául szolgá­
ló irányelvek meghatározása nélkül, s igymár 
azért is elfogadbatatatlan, mert a szükséges 
sok előmunkálat folytán ez irányú törvény ez 
ez ülésszak alatt igy hozható nem lenne. Irá­
nyi s társai a census megszüntetését sürgetik 
sa tjavaslatot szabadelvüség-hiánynyal vádolja. 
A szabadelvüség fogalma relativ s ez irányban 
tehető igények nehezen kielégíthetők, Tisza pél­
dául a kormány tjavaslatát, Irányi viszont Ti­
sza álláspontját nevezi illiberálisnak, s bizonyo­
san lesznek, kik még Irányi javaslatát sem ta­
lálják elég jónak, liberálisnak, mert benne nincs 
fie-yelemmel a nők szavazat ingára. íperflltség) 
A jobboldalnak nem az a főambitioja, hogy sza­
badelvűnek látszassék, de az hogy előmozdítsa 
a haza javát, jóllétét (Általános tetszés jobbról) 
Szónok jellemzi aztán a baloldal magatartását 
a ház többsége iránt. Ha a jobboldal minden 
erejét megfeszíti az általa üdvösnek tartott 
eszmék s elvek körösztülvitele iránt, akkor azt 
mondják túlról : Magyarországon clique ural­
kodik, s a Parlamentarismus kigunyoltatik. 
Ha a jobboldal időt kiméivé türelmetlenül hal- 
galja ugyan a baloldalt, de maga sem beszél, ak 
kor „az a mameluksereg, e szavazógép csak 
többségének durva erejével akar győzni, de ka­
pacitálni nem tud“

Ha pedig a jobboldal elhatározza magát 
vitára kelti, s a baloldal argumentumait meg- 

nemes Chalain úrrá lón. Ön nemessé tet­
te magát. Nagyon helyesen ! oh ön jól ért hoz­
zá a körülményeket hasznára fordítni. Ennek 
folytán nem is késett, a kivételes 1848-ki idő­
szakot vagyona öregbítésére,—(mely ez idő alatt 
tetemesen növekedett is ) s később becsvágya 
kielégítésére fölhasználni. A nemes, fennkölt . 
eszmék árkelete akkor magasan állt. Az em­
berek nagy tömege egyszerre át lön hatva a 
dolgozó osztályok nyomorától. Ön is épen ügyi 
tett, mint a többiek, s rögtön a körülmények­
hez alkalmazkodva társainál még hangosabban 
kiáltá: hogy itt gyorsan tenni kell! A 
Chalain — név-akkor még a nemesi előrag nél 
kül — minden ember-baráti programúi alat 
szerepelt;—ön minden bizottmányban jelei 
volt. De hagyjuk ezeket.

Az első időszak után sokan félre dobtá 
fölvett álarczukat, ön azonban megtartá ma' 
gáét. !

Ön egy oly iparágat vett munkás kezg1 
közé, mely képességével leginkább öszhangzott; 
és valóban ön azóta nagyon ügyes ember mód­
jára zsákmányolta ki a filantropia czégét. Ne­
vet vívott ki maga az üzérkedés e nemében. 
De közelebbről tekintve a dolgot, észre lehete 
venni, hogy ön kiválóan csak az elmélet teráp 
maradt.

A mi a gyakorlatot illeti, ettől annyira 
irtózott mindig, h ogy — sohasem tudá 
elhatározni ^magát, alapelvét a legparányibb 
személyes tapasztalattal gyarapítani. — Volt ön­
nek Párisban egy nagynénje, apjának nővére 

° záfolni, akkor meg az hangzik : lássátok 
nem mi, mi, de a jobboldal pocsékol 

ja az időt ! — Ily körülmények közt a jobb­
oldal lemond a szerencséről, hogy a baloldal 
detszését kiküzdhetné magának, s csak azegye- 
rüli törekvése, hogy minden kö- 
tülmény között a haza üdvét mozdítsa elő (Ál­
talános tetszés jobbról) Szóló polemizál aztán 
az ellenzék t bb szónokával, s a tjavaslat el­
fogadását kéri. (Általános helyeslés jobbról)

Móricz Pál s Bab es Vincze állító­
lag roszul idézett szavaikat igazítják helyre.

Tisza Kálmán a jobboldalról elmon­
dottak daczára fentartja javaslatát s a mellett 
marad, hogy a miniszteri javaslat elvetendő. S 
azután polemizálni kezd legelőször is Schvarcz 
Gyula ellen, ki mult beszédében azt merészlá 
állítani, hogy az ő javaslata kivihetetlen, 
mert nincs benne positivitás, s -nincs benne egy 
oly magsabb eszme, melyet érdemes volna egy 
párt zászlajára kitűzni. Az első pontra nézve 
azt jegyzi meg, hogy a képviselő urnák nincs 
logicája, mert a kormány feladata positiv ja­
vaslattal előlépni, az ellenzéké pedig csak a 
bírálás; a második pontra pedig a morálilás 
fehér zubbonyát kerítvén maga körül, a ház 
bámulata közt kijelenti, hogy az ellenzék, mi­
dőn egy positiv javaslattal áll szemközt, a köz­
jó érdeke miatt nem vadászhat zászlóra tűz 
hető kortes-jelszavak után! A szavazati jog­
nak az irni-olvasni tudáshoz leendő kötésére 
vonatkozó tervre’ csak annyit mod finom elő­
kelőséggel, hogy ő is ismer oly irni-olvasni 
nem tudókat „kiknek azért józanabb az ítélete 
mint egynémely oly egyéné, ki a transcenden- 
talis bölcsészet tanulmányozásába mélyedve el­
vesztette elméje élességét.“ (Balról nagy.ne 
vetés, jobbról egy hang : Tisza túlságosan ide­
geskedik!) Később Szilágyi Dezső beszéde el­
len fordul ; kimondja hogy bár ő plagizálás- 
sal nem akarja őt vádolni, de ő már olvasott 
hasonlót az angol parlamentvitában is! (Nagy 
tetszés balról: a baloldal minden tagja fejbo- 
lintással erősítette, hogy ők is olvasták') Töb­
bek után azt orálja Paczolainak, hogy az azt 
mondta, miszerint a baloldal aknáz ki mindent 
pártszempontból, s azt tagadja is, végül pedig 
azt állítja, hogy a belügyminiszter ur, midőn 
azt mondá. hogy „nem akar szólóéhoz hasonló 
Shakespeári kifejezésekkel élni“, szóló szavai­
nak igazságát, találóságát ismerte be, mert 
hiszen Shakespearenak a nagy jellemfestés, 
mindig találó kifejezések szerezték örök fairét. 
Kéri javaslatának elfogadását. (Hosszas éljen­
zés balról.)

Szilágy i Dezső múltkori beszédje pár 
részének fölolvasásával czáfolia.meg Tisza azon almásat, mintna ö a szóban forgó tárgy iránt 
nem a folytonos haladás eszméjének volna 
hive.

Tóth Vilmos belügyminiszter a lefolyt 
vitában azon meggyőződését látja igazolva, 
hogy a vita alatt levő ügyben leghelyesebb ál- 
láspontontot a kormány javaslata foglal el. 
mert az ellenzék által benyújtott s ajánlott kü­
lönféle javaslatok a census különféle nemei i- 
ránt, az általános szavazatjog, a nyilvános és 
titkos szavazási mód stb. tárgyában csak-azt 
mutatjuk, hogy a gyökeres változtatásnak azon 
legnagyobb akadályát, hogy még az ellenz ék 
vezérférfiai sem jöttek tisztába s csak a sötét­
ben tapogatóznak a változtatások módja s mér­
téke iránt (Helyeslés jobbról). Ily körülmények 

vak és öreg, kit leánya csak nagy bajjal tudott 
eltartani. Önhöz folyamodott egyszer segélyértt 
és miként fogadta őt?. ... A leány már meg­
halt... úgyszintén anyja is. — 8 hogy mindket­
ten nem a kórházban haltak meg, vajon ön­
nek köszönbetik-é ? Nem, hanem Adriennének. 
Midőn testvére megérkezett, miként fogadta őt? 
és a jó Ramelt hogyan jutalmazta ön, azon 
érdekeltségért, melyet — valóban ártatlanul és 
önzetlenül — Adrienne iránt tanúsított, e fiatal 
leány iránt, ki arra látszik hivatva lenni, hogy 
önnek minden hibáját jóvá tegye ? Lássuk uram, 
hol vannak azon érzelmek, benső életének azon 
nyilvánulása, melyek — miként ön mondá — 
megczá folhatnák szavaimat ?

— Aszonyom, — feleié a filantrop — há­
romszor, négyszer fölemelve tekintetét Valenti­
nét e, s újból elfordítva azt; aszonyom, ha azt 
mondanám, hogy nyugodtan hallgatom végig 
önnek birói szigorral végzett faggatásait, nem 
hinné el nekem, s igaza is volna. — Egész elő­
adása alatt nagyon fel voltam indulva, s vagyok 
még e perczben is; de úgy hiszem elfogja is 
merni őn, hogy ez irgalom ép oly természetes 
az ártatlanul vádoltnál, mint a bűnös ember­
nél. Engedje meg a szonyom, hogy ne részle­
tezzem mind azon nehéz vádakat, melyeket ön 
ellenem felhozott ; megvallom, hogy az e percz­
ben felül múlná erőmet, és hogy a reám irány­
zott fájdalmas sértés hatása alatt, tán nem vol­
nék képes mentségeimet azon mérsékeltséggel 
adni elő, melylyel azt tenni óhajtanám, önnel 
úgy látszik megösmertették éltem egész folyá— 

közt változtatást idézni elő valóságos politikai 
könnyelműség s fölkéri Gbiczyt, ki e szóval 
élt a jobboldal ellen, hogy saját minden árí>a- 
s bizonytalan alapon változtatni kívánó pártjá­
nak tartson dissertatiót a politikai könnyelmű­
ségről. (Derültség) Nem fog czáfolatába bo­
csátkozni azoknak, melyek acensusról, az ál­
talános szavazatjogról mondattak, megfelelt e- 
ezekre jól, alaposan a törvényjavaslat készíté­
sében munkatárs Szilágyi Dezső, kinek Tisza 
Kálmán szemére veté, hogy modern állampo­
litikáról s philosophiáról oly dolgokat mondott 
el, melyeket más is olvashatott. Neki ez irány­
ban más fogalmai vannak, s bár Tiszát nagy 
államférfinak tartja (Derültrség jobbról), még 
sem hiszi, hogy olyat mondott volna valahá, 
mit sehol nem olvasott. (Derültség.) Hisz ha 
az olvasottnak fölhasználása hiba volna, úgy 
Tisza is elesnék azon a méhről és pókról szó 
ló adoma fölhasználásának érdemétől, melyet 
Szilágyira alkalmazott, mert azt már elmond­
ta egy conservativ államférfi 1836-ban (Nagy 
derültség.) Az ellenzék szónokai mind elmond­
ták javaslata ellen azon vádat hogy az a vá­
lasztási jogot megszzritja; mindnyájának okos­
kodása, bármily szétágazók voltak légyen is, 
összetalálkoztak a szóban : jogfosztás. Bár jobb­
oldalról számosán, többek közt Szilágyi Dezső 
s Paloczai ' alaposan megczáfolták o vádat, 
mégis folytonosan ismétlék, s igy bizonyos tak­
tikát kell látnia benne: nem tudván iöldszin- 
re hozni a tárgyalás daczára egy oly eszmét, 
mely köré csoportosulhatnának, egy jelszót ke­
restek, s azt mégis találták a „jogfosztás“ 
ijesztő fogalmában. Pedig a vád alaptalan: A 
negyed-telekről nem szól ; a 48-ki törvény 
rendelkezése van elfogadva teljesen javaslata 
által is ; a kinek tán a fogalmazás ellen van 
kifogása, stylarlis javítással könnyen lehet raj­
ta segíteni. De azt állítják, hogy a kisiparo 
sok s a 300 frtos házzal bírók közül fosztat­
nak meg sokan a vál. jogtól. Legigazságosabb 
törvényhozás az, mely egyenlő kulcsot, hasz­

nál a jog s kötelezettség kiosztásánál.
Az 1868-ki adótörvény meghatározza 

hogy falun s kisvárosban egy segéddel dolgo­
zó mesterember 6 frt jövedelem adót fizet, 
rendezett tanácsú városban pedig 100 frt tisz­
ta jövedelem után 10 frt 50 krt; mutassa ki 
mindenki adókönyvéből, hogy ennyit fizet, s 
akkor választó. Az ellenzék azt mondja, sokan 
is egfosztatnak eddig gyakorolt választási jo­
goktól ; épen itt van a fallácia : szavazni fog­
nak ezután is, kik joggal bírnak, s a jogtól 
elesnek, kik azt csak usurpálták (Hosszú tetszés 
jobbról.) Persze az ellenzék a vál. jogot a ré- 
gí hopsiósi eljárásra akarná alapitni, melynek 
visszaéléseit első beszédében kimutatá; pedig 
legbiztosabb alap az adókönyv, mely lehetlenné 
tesz minden visszaélést. Aztán sajátságos, hogy, 
mig az ellenzék mindig a visszaélésekről pa­
naszkodik, most mikor a kormány s a jobbol­
dal e visszaéléseket megszüntető törvényjavas­
latot terjeszt elő, épen a kormányt s jobbol­
dalt nevezi el jogfosztóknak. (Derültség, helyes­
lés.) Azt állította Tisza K., hogy a javaslat 
a városok alsóbb osztályú népességét akarja a 
jogból kizárni, mintegy büntetésül azért, hogy 
a legtöbb helyen baloldalira szavaztak. Fur­
csa bizonyítványt állít ki magának az ellenzék 
ez állításával, mely nem mást tesz, mint hogy 
ha a kevésbbé vagyonos és értelmes tömeg 
nem szavaz, akkor a baloldal megbukik ; (Fi­

sát.. . Oh ne gondolja, hogy ezért valakit árnl- 
kodással fogok vádolnii: oh nem, a tények a'ap- 

jogukban véve igazak, s nem hozok fel egyebet 
ellenök, mint azoknak rendszeresen sértő és 
méltatlan értelmezését !—de ső.t—-miután kény­
szerít hogy formaszerint meggyónjak önnek, 
megvallom képtelen is lennék visszautasitni vád­
jait, melyek közül némelyik valóban jo­
gosult. —

Az ember csak ember, asszonyom, és úgy 
hiszem ön sohasem gondolta, hogy jövendő fér­
jében egy mindenben tökéletes, feddhetlen lény­
re fog találni Sajná'om, hogy nem közelíthet­
tem meg jobban azon eszményképet, melyet 
ön meg -is érdemelt volna. És most asszonyom, 
miután jó adag megaláztatást kelle eltűrnöm, 
remélem elhiszi ön, hogy mindazon közlemé­
nyekben, melyek e részben önhöz jutottak, a 
roszakaratnak és a szenvedőlyességnek, az in­
gerlékenységnek s a megsértett érdekeknek te 
ternes része lehet ; mely mozgató erőknek 
nem csak az a tulajdonuk, hogy hibáinkat tú­
lozva mutatják, hanem egyszersmind a legjobb 
szándékot is a leggyülöletesebb színben képesek 
eltüntetni. — Belátására bízom az elmondottak 
megfontolását s részemről tartózkodom minden 
boszus, ingerült kifakadástól, minden czélzástól, 
abeli féltemben, nehogy túlzásokra ragadtatva— 
mit helytelennek tartok — igaztalan legyek. —

(Folyt, köv.) 
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lenmondás balról) s hogy a városok vagyonos 
és értelmes Oízfá.'yd a jobboldalhoz tartoznak. 
(Derültség ; tetszés jobbról) A törvényjavasla­
tot hibásnak mondták, mivel az incompatibilí- 
tásról s a vesztegetések megbüntetéséről nem 
intézkedik. Nézete szerint az incompatibilitás 
nem tartozik e tjavaslathoz, mert ennek csak 
a választásról kell intézkednie s nem egyszer­
smind arról, hogy mit csináljon a már meg­
választott képviselő. (Helyeslés jobbról.) Ez 
más tjavaslat föladata s meg is Ígéri az ösz- 
szes kormány nevében, hogy az illető törvény­
javaslatot rövid idő alatt elő fogja terjeszteni, 
hogy még az ülésszak alatt letárgyaltathassék. 
(Közhelyeslés.) A megvesztegetések ellen is 
ha már nem akarjuk bevárni a codex erimi- 
nalis elkészültét, melyhez tulajdonkép tartozik, 
más törvénynek kell intézkedni. (Ellenmondás. 
De előre is megjegyzi, hogy annak készítésé­
nél nemcsak a borral s pénzzel vesztegetők, 
de azok veszedelmesebb vesztegetése is tekin­
tetbe fog vétetni, kik másnak regáléját, lege­
lőjét, vagyonát Ígérgetik oda (Nagy zaj balról). 
Meg van győződve, hogy ez intentiója szélső­
balról is általános helyesléssel fog találkozni, 
de azt is fölfoghatja mindenki, hogy ily tja- 
vaslat — egy némely véleménye ellenére — 
nem állhat 3—4 sorból, s így ez ülésszak 
alatt már bo nem hozható, s a jövő ülésszakra 
marad (Zugás balról). Nem mi vagyunk okai 
(Ellenmondás) vagy tán mi vitatkoztunk a 
mostani tárgy fölött is tiz teljes napig ? (Hosz- 
szas tetszés jobbról.) Azt is mondták a tja- 
vaslat ellen, hogy complikált, nehezen érthető. 
Véleménye szerint nem az arasz, de az eléren­
dő cél az ily dologban a legjobb mérték. Sza­
batosan körül kellett írni a törvény végrehaj­
tóinak eljárását, hogy a választási eljárás tisz­
tasága megóvassék. Vagy szabad kezet kell 
adni a töivény végrehajtóinak, s akkor tág 
kapu nyílik a visszaéléseknek; ekkor a tja- 
vaslat aztán rövid lehet ; vagy körül kell szab­
ni a végrehajtók hatáskörét, s akkor az elért 
eredmény menthetővé teszi a törvény hosszú­
ságát. (Általános helyeslés.) Csodálkozik a fö­
lött, hogy az ellenzéknek kifogása van a vá­
lasztási összeírások fölötti bíráskodásnak, me 
lyet eddig a kormány gyakorolt, a kúriára 
való átruházása ellen ; hisz az e tekintetbeni 
szabad rendelkezés csak az ellenzék által any- 
nyira perhorreskált hatalomnak válik előnyére, 
mig ennek korlátozása biztosítja a törvényes 
instítutiókat, a szabadságot. (Hosszú ■ tetszés 
jobbról.) Azután szónok Mocsonyi Sándor be­
szédével foglalkozik. Ebben az is áliittatik, 
hogy a belügyminister e tv.-javaslatának tit­
kos ’intentiója a románok elnyomására, s a 
magyar supremația föntartására irányul. Szóló­
nak az őszinteséghiányt még ellenségei sem 
veték szemére, azért most is nyiltan kimondja, 
hogy ama tételnek egyik felét igen is akarja : 
akarja a magyar suprematiát (Hosszas lelkesült 
éljenzés), vallotta ezt mindig, vallani is fogja 
mindig. De tagadja, hogy ezt más nemzetisé­
gek elnyomásával akarná; meg van győződve, 
hogy ez biztosan megtörténik a kultúra s sza­
bad versenyzés terén is, és nincs szükségünk 
a románok elnyomására. (Hosszas tetszés.) Váj­
jon a census nem egyenlő-e a románokra és 
magyarokra is, vagy! Magyarországban megvál­
toztattak-e, s Erdélyben a régit hagytuk meg ? 
8 még ekkor se csak a románok, de az egész 
erdélyi rész nevében kellene feljajdulnia. (Tet­
szés.) Mocsonyi S. ha igazságos akart volna 
lenni, az ellenkezőt kellendett állítani. Egy 
tavaly megjelent román röpirat elősorolá a ro­
mánok sérelmeit : a 8 forintos census magas, 
a kerületek beosztása igazságtalan s vál. jog 
a honörátiorokra kiterjesztendő. A két első kí­
vánat nem teljesittetett, mert Magyarországon 
se történhetett most még ez iránt változás, de 
a harmadik teljesitve van ; ha Mocsonyi a mér­
téket kevesli, az gusztus dolga, de azt nem 
mondhatja, hogy a javaslat a románok ellen 
van irányozva. (Hosszas tetszés.) Tapasztalta, 
hogy a mult évek mindenikének meg volt a 
maga ellenzéki jelszava; most ez a „reactio“ : 
azt állítják, hogy javaslata reactionarius irá­
nyú. Kérdi : reactionarius törvényjavaslat-e az, 
mely a választási jogot kiterjeszti, mint az er­
délyi honorátioroknál, a gazdasági tiszteknél 
s a szellemi munkásoknál ;mely a visszaélések­
nek, usurpatiónak elejét veszi ; mely a válasz­
tási kérdések megbirálását a kormányról a kú­
riára ruházza : ha ezt mind reactiónak neve­
zik túlról, úgy ő szivesen fogadja a reactiona­
rius címet, s meggyőződve, hogy a jobboldal 
is örömest járul az ily reactionarius javaslat­
hoz (Általános helyeslés jobbról). S aztán be­
végzésül azt mondja: el volt készülve, mikor 
a belügyi tárcát elfoglalta, hogy gyanusitni, 
íélremagyarázni fogják legbensőbb intentióit, 
de el volt készülve arra is, hogy mindig nyil­
tan s határozottan meggyőződését fogja követ­
ni : „conscia mens recti famae mendaria ridet.“ 
Ajánlja a fjavaslatot. (Hosszas lelkesült éljen­
zés. Számosán üdvözlik a ministert.)

A zajos tetszés elcsilapulta után még 
Irányi Dániel beszélt, javaslatát ajánlva. Be­
szédjét holnap fejezi be.

A KELET magán-távirata.
* •»mart 7. 10 ó. 30 <1. e.

mart 7 10 35 p. <1. a
A képviselöház tegnapi ülése igen 

viharos volt, botrány botrányt ért, a 
szélsőbal elkezdő taktikáját : a válasz­
tási törvényjavaslattal agyonbeszélni 
ez ülésszak utolsó részét. Háromszor 
kívánt névszerinti szavazást, egyszer 
azon kérdés felett is, legyen névsze­
rinti szavazás vagy nem.

A kormány előterjeszté az öt éves 
mandatum, valamint az incompatibili- 
tási javaslatot. Szerinte minden fogal­
mazói hivatalnok lehet képviselő, de a 
háznak csak 5% lehet hivatalnok; ha 
többen választatnának, kisorsoltatnak.

Bittó előterjeszté a büntető perrend­
tartást, mely a kilencz tagú bizottsághoz 
utasittatik.

Pouyerquertier franczia pénzügy- 
minister lemondása elfogadtatott ; tár­
ozóját ideiglenesen a kereskedelmi mi­
nister vette át.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, márc. 7-én

— Király ő felsége e hó 5-én 7 óra­
kor a m. kir. államvasuton, József föherczeg, 
b. Wenckheim minister, gr. Bellegarde és gr. 
Kinsky főkonyhamester kíséretében vadászatra 
Gödöllőre utazott.

— Ö felsége gr. Teleki Sándornak a 
közügyek terén szerzett érdemei elismeréséül 
a Szt.-István rend kis keresztjét díjmentesen 
adományozta.

— 0 felsége a m. kir. igazságügymi- 
nister előterjesztésére, törvényszéki birónak a 
marosvásárhelyi kir. törvényszékhez Tibáld 
Mihály nyárádszeredai aljárásbirót ; a gyergyó- 
szent-miklósi járásbírósághoz pedig Csányi Fe- 
rencz legfőbb itélőszéki fogalmazót nevezte ki.

- Gróf Andrássy külügyminister má­
sodik e télye e hó 3-án ép oly fényes és lá­
togatott volt, mint az első, melytől azonban 
csak abbau ütött el, hogy ez alkalommal a 
polgári ruha határozott többségben volt az ál­
lami és katonai ruha ellenében. Maga a szívé­
lyes házi gazda is frakkal cserélte fel a fé­
nyes huszár attilát és csak az István rend 
nagy keresztjével volt díszítve. Az udvartól je­
len voltak : Lajos Victor, Albrecht és Lipót 
főherczegek, a diplomatiai körökben az összes 
idegen követek, úgy szintén a magas aristok- 
ratia legkiválóbb tagjai által volt képviselve 
ez estélyen. A társalgás éjfélen tűiig tartott.

— A helybeli iparos egylet e hó 10- 
én délután 3 órakor közgyűlést tart, melyre 
a tagok tisztelettel meghivatnak. Az igaz­
gatóság.

— A baloldali országos értekezlet u- 
tán mint az Ellenőrből látjuk, nagy bankett 
lesz. A magnum áldomás hogyan is maradha­
tott volna el ? Ama lap arról is értesíti a kül­
dötteket, hogy kerületenként kinél jelentkez­
zenek, ha a lakomában részt akarnak venni. 
Legjobban járnak a tiszántúliak, mert az a 
vezetőjük Szomjas József lesz.

— Kerkápoly pénzügyminiszter e hó 5- 
én reggel 8 órakor Zágrábba érkezett a zákány- 
Zágrábi vasút ügyében.

— Lázár Mihály — mint a Nemerében i 
olvassuk — Sz.-Udvarhelyen és Oláhfaluban ! 
a legszebb rendben vitte keresztül a szervezést, j 
Polgármesterek és az összes tiszti kar deákpár- j 
tiak. Mindkét helyen gr. Andrásy Gyulának és I 
Lónyay ministerelnöknek egyhangúlag bizalmi 
felirat határozhatott.

— Temesvári Lajos ur jövő szerdán le- | 
endő búcsú fellépte és jutalomjátékául „Sche- 
ridant“ választotta. Vendégművészünk játéka nem 
egy élvezetes esttel ajándékozta meg színhá­
zunkat, s igy közönségünk megérdemlett párt­
fogására méltán számíthat.

(S.) Színház. Philippovicsué tegnapi ju­
talomjátéka : „Sullivan vagy polgári és regé­
nyes“ Mellesville 3 felvonásos vigjátéka meg­
lehetős számú közönség előtt meglehetősen ; 
folyt le. E franczia termék, melyet a szinlap 
jeles vígjátéknak czimzett, egy pár alakjában ; 
és jelenetében jó anyagot nyújt a feldolgozás- j 
ra, habár a komikai ér meglehetős vékonyan 
folydogál benne. Szentgyörgyi (Jenkins), és । 
Temesvári (Sullivan) elég jól adták vissza sze- ' 
repeiket, habár Szentgyörgyi vontatott hang- ■ 
hordozása ellen ma is kifogásunk volt ; s habár I 
Temesvári a részegségi jelenetből nem tudott 
teljes egészet alkotni úgy, hogy ebből csakis I 
az a mozzanat sikerült, midőn eltávozik az 
ebédről. Eichner Anna (Lelir) nem volt ele­
mében s erőltetett drámai declamálásnál alig 
nyújtott egyebet. Mátrai (Sanders) tán kisebb 
röhögés nélkül is tudott volna jellemezni, ha 
nem szeretné annyira a tulerős marquirozást. 
Philippovicsué, Krasznai, Körösiné s Körösi 
nem rontottak.

— Gr. Fredro, az „Egyetlen leány“ 
és a „Reggeli előtt“ czimfl lengyel vígjátékok 
szerzője közelébb érkezett Pestre. A színház­
ban megjelent az intendáns páholyábin s vé 
gig nézte az előadást, egy-két színészünk és 
színésznőnk felől igen dicsérőleg nyilatkozott. 
Ez este Prielle Kornélia asszony, Szerdahelyi, 
Szigeti, Nádai, Szathmáriné asszony játszottak 
a „Nyolczadik pont“ sat. darabokban. A gróf 
iró lehet közel 35—40 éves szőke férfiú, Na­
poleon szakállal és egész franczia viselettel; 
francziául, lengyelül, németül és angolul be­
szél, 1848-ban részt vett a magyar szabadság- 
harezban, melyben érdemkeresztet szerzett ma­
gának. Az idegen szerző iránt való udvarias­
ságból, ki egy nagyobb vígjátékot hozott ma­
gával, tönemlitett két vigjátékát fogják Pesten 
közelebb előadni.

— Benza Ida fényes sikerrel végezte 
be vendégsze eplését a szentpétervári színpadon. 
Jutaiomjátéka szombaton a , Zsidónő“ volt, s 
ez alkalommal nem csak a színpadot árasztot­
ták el virágokkal, hanem a művésznő még az 
utczán is ovatiók tárgya volt. Benza Ida a jövő 
hét folytán érkezik a fővárosba, ezúttal azon­
ban aligha énekel a nemzeti színházban.

— A pesti nemzeti zene-conservatorium 
— hir szerint — a Nemeshegyiféle házat 65 
ezer írtért megvásárolván, azt önczéljaira fogja 
berendezni.

— A pesti svájezi konzul kinevezési 
okmányához a napokban nyerte meg ő felső­
től a helybenhagyást.

— A katonai határőrvidék azon részére 
nézve, mely közvetlenül Magyarországhoz csa- 
toltatik, a törvény abbeli rendelkezése, mint 
a „P. N.“-ban olvassuk, legközelebb valósit­
ta tik.

— A horvát kormánya municipalis bank­
kal az ínségesek számára felveendő nagyobb- 
szerü kölcsön ölött alkudozik.

-- A lipótmezői orsz. tébolyda kezd 
szűk lenni, mivel az elmebetegek száma a kö­
zelmúlt időben annyira megszaporodott, hogy 
150 beteget a budai irgalmas nénék közkór­
házába kellett elhelyezni.

— A konstantinápolyi kormányt fi­
gyelmeztetik a külkövetek a fejedelemségek­
ben nemsokára bekövetkező fölkelés veszélyére.

— Álapáczák. Bécs-Ujhelyen közelebb 
három nőszemélyre hasztalanul vetette ki a 
rendőrség hálóját, kik apácza ruhában hamisí­
tott okmányok alapján kisded óvoda' részére 
adományokat gyűjtöttek. Az álapáczák csak­
ugyan jól el tudának bánni a könyörülő szivek 
kizsákmányolt pénzével.

— A cs.-szeredai kir. törvényszék mel­
lett ürességbe jött kir. ügyészi állomásra mely­
lyel 1500 frt fizetés, 200 frt lakpénz és 200 
frt hivatali pótlék van összekötve, pályázat 
nyittatik.

— Állami ösztöndíjak. A bécsi közok­
tatási minisztérium az alsó-ausztriai népiskolák 
tauitó jelöltjei részére a folyó évre 9100 frt 
állami ösztöndíjat engedélyezett.

— A keleti marhavész Gács- és Morva­
országban teljesen megszűnvén, ennek következ­
tében valamennyi osztrák tartomány vész­
mentes.

BXÖMÍASÖABÁ«
A kiháza sitó egyletek czimü czikkre.

VI.
A kiházasitó egyletek némelyike miveleté 

be idegen elemeket is kever, mindazonáltai 
mindenik miveletének súlypontja, bogja, s ez 
idő szerint gordiusi csomója, a kiházasodók 
nyereséggel! kielégítésében találkozik. Minde­
nik megegyezik abban, hogy f dijakat kiháza- 
sitási illeték czimén, utólagosan, és oly kis 
összegekben szedje fel, hogy a kölcsönösek 
esetről esetre fizetése 20, 30, 50 kr, mig a 
két részvényes 30, 50 kr 1, 2, 3 forintig 
mint maximumig emelkedik. Mindenik számi- 
tásmódja az, hogy nem vesznek be többet, mint 
a mennyivel a tag biztosított összegét kifizetik 
s a mennyit kezelési költségre szükségeinek. 
8 itt rejlik legtöbb egylet számításának leg­
főbb hibája, mivel azt hiszik, hogy törzstőké­
jűk a jövő kielégítésére teljesen elégséges ; s 
maradjon meg a kiházasodások alkalmából be­
hajtott összegből bármennyi : ha az ügynökök 
és igazgatók jutalékára kiszórni nem bírják, jó­
tékony czélokra nagylelküsködnek, azon magát 
megboszuló tévedésben, lévén, hogy ezen ma­
radvány évi tiszta nyeremény. Holott nem 
igy áll.

A kiházasodók kielégítése ha úgy törté­
nik, hogy az illető csak annyit kap, a meny­
nyit befizetett : akkor ezen egyletek mivelete 
nem biztosítás, hanem takarékpénztári üzlet. 
Ha pedig mindenik többet kap, s némelyik je­
lentékeny nyereménynyel lép ki : hogy ezen 
nyeremény hézagot hagy maga után, azt ma­
gyaráznunk se kell. Minthogy e hézag nem az 
egylet pénztárában támad, hanem az egylet 
vivum aeráriumában keletkezik, vagyis az egy­
let a csoportokat folyvást kiegészítő s igy a 
biztosított összegeket hosszas időn át a maga 

telyességében kifizető tagoknak marad adós': 
még a vezetők nagy része sem akarja belátni, 
hogy az egylet activáján ejtett ezen csorba va­
lósággal létezik. Különben a roppant dotá- 
cziókra, az úgynevezett jótékonyezélókra mind­
járt kezdetben nem is gondolnának.

Pedig ezen hézag, ^illetőleg deficit nem 
oly csekélység, hogy előtte szemet leheseu 
hunyni. Mindenik elköveti azon hibát, hogy 
halálesetre a törzstőkét vissza ígéri, mi ha 
egyebet nem tesz, a biztos számítást minden­
esetre zavarja. Egyelőre megegyeztek abban, 
hogy bizonyos évig biztosított összeget nem 
fizetnek ki ; a kezdeményező „felső magyaror­
szági“ kezdetben három évet tett, most már ő 
is eltért ; az utánna keletkező kölcsönösek már 
egy évre szállították a tagság szabályszerű ide­
jét: azonban, már is mindenik merészséget vett 
magának arra, hogy az első évben is kezdje­
nek fizetni, még pedig egyik négy, másik hat 
tagsági hónapra ; sőt a gyakorlat könnyelmű­
sége egézodáigcsapong, hogy megházasodni enge­
di a tagokat bármikor, csupán kifizetését ha­
lasztja az alapszabályban kitűzött nehány hó­
napra. Egyik egylet az első évben a félnek a 
csak pénzét adja vissza, de honnan ezt is, a 
midőn az általa befizetett házassági illetékek 
az egylet pénztárán már keresztül mentek ; a 
másik csak felét fizeti, a más felét a tag há­
zassági illetékei fedezésére visszatartja ; a har­
madik már az első évben, s a második év 
elején mindeniket teljes nyereménynyel bocsát­
ja el: ha mindezeket megfontoljuk, ha számok­
ra kezdjük vonni azon hiányt, illetőleg defi­
citet. melyet az első s a második év kezdete 
maga után hagy, főleg ha még azt is ide 
vesszük, hogy némelyik egylet tagjainak azt 
Ígéri, hogy befizetéseiket bizonyos százaléknál 
megszünteti : lehetetlen laicus szemmel is oly 
messze nem látni, hogy a hiányt lássuk ; le- 
hetlen nem kérdezni : ki fogja egykor ezen hiányt 
pótolni ?

Azonban épen e kérdésre felel a törzs­
tőke rendeltetése, mely mint fennebb jeleztük, 
arra van hivatva, hogy az évek során a táma­
dó deficit elébe kerüljön. Ezen nagyszerű el- 
hivatása lévén a törzstőkének, hogy hivatását 
annak idejében betöltse, axióma gyanánt állít­
hatjuk fel : hogy a törzstőke nagyságának a 
deficit nagyságával annyira arányosnak kell 
lenni, hogy ha történetesen kevesebb törzstő­
két veszünk be, és teszünk le, mint a tagok­
nak ígért nyereménynyel szemben letennünk 
kellene : az egylet később bizonyos zavarba 
jön. Ha már most eltekintve attól, hogy né­
melyik egylet a legkedvezőbb időponton kilé­
pőknek 50, 60% nyereményt igér ; ha csakis 
a szolidabb egyletek 30—40%-kát is vesszük 
hasisul : ki kell mondanunk, hogy minél ke­
vesebbet vesz be egy egylet törzstőke czimen, 
jövője annál bizonytalanabb. 8 bár annak hogy 
a kölcsönösök a 18 évestől 20 f. a 48 éves­
tő1 50 frt törzstőkét vesznek, e különbségnek 
semmi értelme sincs: azt hogy az egyik pesti 
a törzstőke befizetést 10, a másik átlagosan 
15 ftra szállította, helyeselnünk nem lehet 
Nem pedig azért, mivel ha az egylet minden 
tagját csak 100 frt nyereménynyel bocsátja is 
ki : meglehetős tekintélyesnek kell lenni a 
törzstőkének, hogy az kamatjával szaporodva, 
különösen oly egyletnél, mely a törzstőkét 
más utón is nem szaporítja, 10, 15, 20 év 
alatt a hiányt kiegészíthesse. Holott egy hig­
gadtan számoló egyletnek ezen időre törzstő­
kéjét legalább is oda kell emelnie, hogy egy 
osztályt, ha szükség úgy kívánja, ebből kielé­
gíthessen.

Kőváry László.

Felelős szerkesztő Sizász Kél a.

Nyilttér*)
F e I h i v a t i k.

A Victoria u<azó felügyelője Láday Ist­
ván ur, hollétéről alólirottat Nagy-Enyedre táv­
iratilag azonnal értesítse. Nagy Enyed, 1872. 
mártius 7-én.

Papp Gyula, 
a victoria főfelügyelője.

Biasini gyorskocsi menetrendje
1S72. január 1-től:

Kolozsvárról Szamosujvár Deésre, mindennap 
reggeli 8 órakor. Deésről Szamasujvár Kolozsvárra, 
minden nap délutáni 1 órakor. 1 személy ára 30 font 
szabad podgyásszal Szamosujvárig 2 frt. 40 kr., 
Deésig 3 ft. 20 kr — Kolozsvárról Torda és Felvinczro 
naponta kétszer reggeli 7 óra és délután 4 órakor egy 
személy ára Tordáig 2 frt. Felvintzig első és közb első 
Coupe 4 frt. hátulsó coupe 3 frt. 50 kr. 30 font sza­
bad podgyásszal. Felviuczről Torda és Kolozsvárramin- 
den nap kétszer reggeli 5 óra és délutáni 6 órako r ; a 
Kolozsvár és Felviucz közötti napontai gyors kocsi me­
netek mindég a vonatok indulására érkeznek oda, és 
megérkezésük után jönnek Kolozsvárra1

*, E rovat alatt közlöttekért csupán a sajtóhatú 
ság irányában vállal felelősséget a szerk,
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IMVATAIjOR.
Sz. 28Ö. 1872. [96] [2~3]

Hîrdetoiény.
Báró Miske Ferencznek mint tordamegyei hagymási birtokosnak, képviselve Ügyvéd 

Dómján Miklós által, a hagymási korcsomaijog arányosítása ügyében, minden jogosult bir­
tokos urak, f év április *-kán  d. e. 9 órakor személyesen, vagy megbí­
zottjaik áltál a tárgyra vonatkozó irományokkal együtt, Hagymás helységében meg 
idéztetnek.

Alsó-Járában, 1872, márczius 1 é >.
DÁVID AKDRÁS, szolgabiró.

SÁÁ23. 1872. [97] [2-3]

Hirdetmény.
Nemes Tordamegye területén Hagymás helységében az öszves korcsomaijog f. 1872-ik 

év április 9-éu <1. e. 9 órakor Alsó-Járábam nyilvános árverezés mellett a leg­
többet Ígérőnek haszonbérbe fog kiadatni; a hozzá szólani akarók 10% bánatpénzt tar­
toznak az árverező bizottságnak kézbesitni ; az árverezési feltételek pedig addig is, alólirt 
szolgabiróságnál, a hivatalos órák alait megtekinthetők lesznek.

AJsó-járai szolg-abiróság-.
Alsó-Jára, márczius 1-én, 1872.

DÁVID ANDBÁS, szolgabiró.

IE1 liWATÁJLOS.
[95] [2-3] IHirdetés.

A nagy-csergedi öszves korcsmárlási jog ; 
folyó év ápril 24 töl kezdve hat egymá , 
sutáni évekre f. év mártíus 37-én <1. e. 
1O órakor Csergeden tartandó nyilvános , 
árverés útján, a többet Ígérőnek haszonbérbe 
fog adatni.

A feltételek addig is megtekinthe ök 
N.-Cserseden Perlaki Sándor urnái, vagy 
pedig Mikefalván alólirinál. Felkiáltás! ár 
800 frt. bánatpénz 10% téli.

BOÉR IÍÁLJ1ÁX, 
birtokossági meghatalmazott. I

(93) [3-3]

Elöleges jelentés.
Nehány szenvedő felhívásának Szász­

városról engedve, van szemcsém a száj- 
és fogbetegeknek, valamint fogszük- 
séglöknek jelenteni, hogy ott tariozkodásom 
ideje alatt, 10—15 nap, minden efféle be 
tegnek szolgálatomat felajánlom. Megérkezé­
sem ápril hó elején.

fogorvos. ~

<81) <■*-*)
Utiböröndök< í^Utiböröndök

N A « Y - -43 N A O Y

raktára.^ ^raktára.
Mindenféle nagyságú, s a legjobb anya­

gokból készült ütiböröndök 
valanrnt mindenféle utazási kellékek 

nagy választéka áll a t. utazó közönségnek, 
legjutünyosabb árakban 

rendelkezésére

a Nagy árutárlatban
Csapó Kolozsvártt.

Legújabban megjelentek 
és Éltein János könyvkereskedésében kapható: 

Törvéiiytiidoniányi 
müszotár, 

közre bocsátja a magy. tudós társaság.
2-dik tetemesen bövitett kiadás.

Ára írt.

Községi faiskola. 
Alapvonások a g-yttmölcstenyésztésre, 

Községek, néptanítók, gazdák számára irta Kocsi Károly, a kolozsvári 
ev. ref. főtanodában a természetrajz r. tanára.

(A szöveg közé nyomott 58 ábrával s egy tervlappal.) 
~Nagy 8-rét, X. és 200 lap. Ara 1 frt 30 kr.

vagy gyakorlati iiíniutatáw 
mindennemű jogügyletek elintézésére és a közéletben előforduló okiratok s 

beadványok szerkesztésére
a legújabb törvények alapján, 

különös tekintettel a ki alyi Iiiróságrok 
szer veretére 9

245 iromány-példával felvilágosítva 
bírák-, ügyvédek-, jegyzők- és felek használatára. 

Irta Knorr Alajos, Pest 187 2. Ara 2 írt 80 kr.
Elméleti és gyakorlati

ROMAN NYELVTAN.
Ahn Ollendorff tanmódszere tekinte'.be vételével. Irta KOZMA ESDRE. 

Ára fűzve 1 frt SO kr.

Erdélyi képes nagyobb naptár 
|Ș32>dik évre.

Tiszti czimtárral s érdekes tartalommal.
Ára 30 kr.

MÁGYAR POLGÁR ÍGYNAPTÁRA
1872-dik szökő évre.

Szerkeszti K. PAPP MIKLÓS.
TARTALOM:

I. Naptárrész 1872-re. II. Szépirodalom, történet, természettudomány és közgazdászat! rész. 1. A hon­
véd foglyok Szebenben. Költemény Medgyes Lajostól. 2. A kivégzett Török professor fogsági naplója. 
Közli K. Papp Miklós. 3 Torna, román uépballada. Közli Moldován Gergely. 4. Egy hadi Ítélet 1849- 
ben, Koós Ferencztől. 5. Újabb adatok Lovassy László felségsértési pőréhez. Közli K. Papp Miklós. 
6. Tökölyiné zászlója, elbeszélés Lukácsfytól. 7. Fehér Anna, népbállada, közli Lukáesfy. 8. Mirabeau 
halála Louis Blanctól, fordította a számüzöítek lapjából a „ L’Homme“-bóI Tussai. 9. Széchy Mária 
levéltárából (1668). Közli Szilágyi Sándor. 10. Egy bál Mátyás királynál. 11. Egy román népvezér nap­
lója (1849-diki román népfelkelés történetéhez.) Közli K. Papp Miklós. 12. A Kossuth-bauquct Washing­
tonban (1852). 13. Szent György helyettese Langbeintól, fordította Szász Béla. 14. Egy léghajós. Elbe­
szélés Jó k ai Mó r tó 1. 15. Bölcsődal, Petruss Jenőtől. 16. Aző sáncz szorosa, O r bá n B a I á z s t’ó 1. 
17. Dalok Jankához, Sámi Lajostól. 18. Darwin elmélete, Herman Ottótól. 19. A kadicsfalvi malom 
Székely népballada. Közli Szűcs Mihály. 20. A gazdálkodás- és takarékosságról, Janet Pál után Sámi 
Lászlóné. 21. Nagypénteken, Indali Gy. 22. Nagy események dióhéjban. 23. Román népdalok. 24. A 
munkásokról, Sámi Lászlótól. 25. Egy 1632-ik évi fali naptár, közli Jakab Elek. Egy igen érdekes 
esketés 1563-bó, közli P. Szathmári Károly. 27. A hasznosról és a becsületről, Janet Pál után, Sámi 
Lászlóné. 28. A természettudományok száz év előtt. 29. A csendestengeri vasút pálya. 30. A zsidók man­
nája. 3t. Egy pár szó a komlótermelésről. 32. Szesz finomító gyárak felállítása. 33 A sajtkészitésről 31. Pár 
szó a trágyahulladékról. 35. A méter-mérték és snlyrendszer. 36. Bélyegilletékek. 37. Távírda. 38. Posta, 39. 
Vasúti menetrendek. 40. A Királyhágón inneni vásárok. 41 Teljes tiszti czimtár a legújabb hivatalos adatok 
nyomán. 42. Hirdeiósek.

Tiszti czimtárral 1 frt SO kr.
Ozimtár nélkül 1 frt.

I< ö ® ü a s z ii u 
Erdélyi Képes Naptár 

IS’ZȘ-dLilt æzoltô évre.
Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására.

Sok képpel, tanulságos és mulattató olvasmányokkal. 
Ára kr.

Irotbi fali napíár 
katholikus és protestáns, görög-orosz és izraelita naptárral, bélyegilleték-táblákkal, 
a kolozsvári levélposta indulása s érkezése, távírda, kamat-számítás és árendát 
mutató táblákkal.

Különös tekintettel hivatali használatra. •w 
Ára 30 kr. postán küldve 35 kr.

(83) ' (2-6)
Hirdetmény jelzálog-kölcsönök iránt.

Alólirt hitelintézet igazgatósága tiszteletei jelenti, hogy a m. általános földhitelrész- 
vény társulattal létesült összeköttetésénél fogva

fekvő birtokra is eszközöl kölcsönöket.
Ily kölcsönök 500 írttól kezdve bármily magosságig terjedhetnek és 24‘/2 vagy 36 

év alatt féléves részletekben fizetendők vissza. A 2472 éves kölcsönök 8%, a 36 évesek 
6% % kamatfizetéssel teljesen törlesztetnek, azonban a határidő lejárta előtt is vissza- 
fizethetők

A kölcsönök csak telekkönyvezett birtokra és a becsérték fele részéig adatnak.
Kolozsvár területén fekv.ö épületekre hasonlag eszközlttnk kölcsönöket.
Tisztelettel kéri fel tehát aló'irt igazgatóság miedazon föld és házbirtokosokat, a 

kik ily jelzálog kölcsönt óhajianak felvenni, hogy ez iránt hozzá fordulni szíveskedjenek, 
biztosítván őket gyors eljárásról és a lehető legkedvezőbb feltételekről.

Kolozsvártt, február 21-kén, 1872.

Á Hitelbank és Zálogkölcsön-társulat Igazgatósága.
Nyomatott az ev. ref. főtanod» betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


